

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 885.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petiwoy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petiwoy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pożytek państwa, za wiersz pet lub jego miejsce 1 rub. Reklamy za wiersz petiwoy lub jego miejsce 40 kop. Nekrologi za wiersz pet lub jego miejsce na 1 str. 50 k., po tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb. Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz pet lub jego miejsce 18 kop. Ogłoszenia zwyczajne zamiejscowe za wiersz pet lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielnych numerze o 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznik	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
PRZEŚYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. Za odosłanie do domu 10 kop. miesięcznie.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metal i S-ka, Wielka 35, telefon № 986. Po godz. 6-iej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał I na półrocze I na rok 1913.

KALODONT
Niezbędny KREM i ELIKSIR do ZĘBÓW
Utrzymuje zęby białe, czyste i zdrowo.
Zadać wszędzie

POLSKI TEATR MIEJSKI w Wilnie
pod kierunkiem JANA PAWŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO.
Dziś, w niedzielę, o godz. 2 po poł. (ceny zniesione do połowy):
„TAJEMNICZY DZEM” (KRÓL WŁAMYWACZY) farsa w 3-ech aktach.
O godzinie 8 wieczorem
„ORLE” dramat historyczny Rostanda. Inscenizował F. Ruszczyk. Anonst Jutro „Zemsta za mur graniczny”, ceny zniesione.

KINEMATOGRAF
30 listopada, 2 i 3 grudnia 1912 roku.
BR. ISŁAWA
Dyplomata, silny dramat w 2-ech częściach. Willi i nieprzekupiony stróż, komedia. — Złoty stoł, komedia. Zimowy sezon w Szwajcarii, natura. Kronika wypadków bieżących, natura.
Sali „LUTNIA”, prosp. 5-to Jerski № 8, telef. 1161. UWAGA. W sobotę, 1 grudnia, kinematograf zamknięty.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA. Telefon № 364.
Wejście 50 kop. Wejście 50 kop.
Dzisiaj Wieczór Familijny. Kolacja z 4-ch dań za rb. 1 k. 50.
Grand Concert Varié.
Rendez-vous du monde élégante. — Wszystko nowe! Ciekawe!
Codał świeże ostrzygi. Początek o godzinie 11-iej wieczorem.

Zamówcie przez telefon № 11-50, a będziecie mieć stolik w **HOTELU-PALACU** gdzie nadzwycaj wesolo, przytulnie, przyjemnie.
„CONFERANCIER” **Grzegorz Marmeladow.** ZAKOŃCZENIE WIECZORU **Makaroni!**
Nowe weselo! Zaproszeli. Do miasteczka! Wspaniale! Faworytki pp. Wania, Marka, wa, Sławka, Tęgnia, Radwa, nowa i wiele.
Od 6 grudnia nowy program. Obiady od 2—6 wieczór. Restauracja otwarta do 6-tych w nocy.
72280

Teatr Familijny
R. Sztremera, Tylko 1, 2 i 3 grudnia r. b. Wspaniały program:
Zmarły chwstał nieboszczyk, wstrząsający dramat w 3-ech częściach.
Peksen sprawa panik, wspaniała komedia. Wszystkiemu winien apetyt, komizne sceny Nordisk. Przegląd ostatnich wypadków, kronika.
ul. Wielka 74.

M. Alp rowicz powrócił z zagranicy. **gabinet dentyst.** przeniesiono z ul. Trockiej na Wileńską z zagranicy. w 11, dom Pimanowa, d. Walerzsteina. Na nowe udoskonalenia w dentystyce, przecinanie korzeni, poprawianie zębów resuscyfikacji, wkładki złote zamiast złot. plomb, plomb. porcel. i zł. protezy i zęby sztuczne bez podnieb.—odlane, leczenie korzeni i usuwanie zębów bez bólu pod n. met.
74755

KAKAO
GEORGES BORMAN
Woda koloniska (TOSCA) mocny trwały pachyiczny zapach.
Sprzedają wszędzie.

WODA KOLONSKA (TOSCA)
mocny trwały pachyiczny zapach.
Sprzedają wszędzie.
Dnia 3-go grudnia, w poniedziałek, o godz. 9-iej rano w kościele św. Piotra i Pawła, na Antokolu, odbędzie się nabożeństwo żałobne, jako w rocznicę śmierci
ś. p. hr. Walerji Ożarowskiej.

W roku 1913-ym PO CENIE ZNIŻONEJ MOGĄ PRENUMEROWAĆ prenumeratory „Kurjera Litewskiego” następujące wydawnictwa:

- „Dzieje porzobiorowe Litwy i Rusi” Cena zesł. k. 35, z przesyłką k. 40; dla prenumerat. „Kur. Lit.” k. 25, z przesyłką k. 30. (Przyjmuje się prenumeratę tylko na 6, 12 i 24 zeszyty).
- „Biblioteka Pamiętników” w Wilnie i z przesyłką pocztową rocznie rb. 5, półrocz. rb. 2. Dla prenumerat. „Kurjera Litewsk.” w Wilnie rocznie rb. 6, półrocz. rb. 3, kwartalnie rb. 1.50. Za odosłanie do domu 5 kop. miesięcznie. Z przesyłką pocztową rocznie rb. 7, półrocz. 3.50, kwart. 1.75.
- „Tygodnik Ilustrowany” dla prenumerat. „Kur. Lit.” rocznie kwart. 2.50; zamiast rb. 12, 6 i 3.
- „Świat” po zniesionej cenie dla prenumerat. „Kur. Litew.” rocznie z przesyłką rb. 8, półrocznie rb. 4, kwartalnie rb. 2; zamiast rb. 9 roczn., rb. 4.50 półr. i rb. 2.25 kwart.
- „Bibl. Dzieł Wyborowych” po zniesionej cenie dla prenumerat. „Kurjera Lit.” rocznie rb. 11 k. 60, półrocznie 5.90; zamiast 12.60 i 6.30; w oprawie rocznie rb. 17 kop. 60, zamiast rb. 18.00.
- „Tygodnik mąd i powieści” z dodat. „NASZ DOM” po zniesionej cenie dla prenumerat. „Kur. Lit.” roczn. rb. 5.40, półr. rb. 2.70; zamiast rb. 6 roczn. i rb. 3 półr.
- „Przyjaciół dzieci” po zniesionej cenie dla prenumerat. „Kur. Lit.” rocz. rb. 4.50, półr. rb. 2.25; zamiast rb. 5 i 2.50 z Biblioteką dla młodzieży w opr. o miesiąc książka rb. 6.30, półr. rb. 3.15.
- „Mapa Litwy i Białej Rusi” po zniesionej cenie dla prenumerat. „Kurjera Lit.” rb. 1, na płótnie rb. 2, (zamiast rb. 2 i 3), przesyłka kop. 50.

Prenumeratę przyjmuje Administracja „Kurjera Litewskiego” w Wilnie, prosp. 5-to Jerski № 28, telef. № 129.

ZADAJCIE
„Tlenol” (eliksir, krem i proszek), zwracamy przytem uwagę, że krem „Tlenol” jest jedynym tego rodzaju środkiem, niezawierającym mydła, którego pozostałość w zębach cząsteczki, rozkładają się na kwasy tłuszczowe — a te niszcza emalie zębów i powodują ich próchnicę.
Dr. W. G. Tlenol (eliksir, krem i proszek) są do nabycia w aptekach, skład. apt. i perfumerjach. 75591

Ostatnie słowo techniki puszkarskiej „EXPLORA” i „FAUNETA” uniwersalne bronie znakomitej angielskiej fabryki WESTLEY RICHARDS & Co, Ltd, Londyn, dające—dzięki niepraktykowanemu dotychczas sposobowi borowania lufi specjalnej konstrukcji kalib. — świetne strzały zarówno szrotowe jak i kulowe.
Generalne Przedstawicielstwo na Królestwo Polskie i Rusję **SKŁAD BRONI** p. f. „J. SOSNOWSKI” Właściciel C. Lisowski, Warszawa, Trybicka 9, telef. 47-47. Cenniki na żądanie. 44007

D-r Wł. ŁOWMIANŚKI powrócił z zagranicy. Spec. choroby gardła, nosa i ucha. Godz. przyj.: 11—11.50. Preobrażęska d. № 7 m. 4. Telef. 1005.

Poradnik higien.-kosmetyczny. Mikroby a nasze zdrowie.
Bakterjologia nowoczesna stwierdziła, że przerażająca okoliczność, że w jamie ustnej człowieka zdrowego przebywa niezliczone mnóstwo bakterji, między którymi nie brak wielu chorobotwórczych, jak: bakterje ropne-paciorkowce i gronkowce, bakterje influenzy, zapalenia płuc, dyfteryja, anginy, dretwicy karku, cholery i w. in. Jeżeli odporność ustroju ludzkiego wskutek jakichkolwiek przyczyn (np. zanieczyszczenie) ulegnie zmniejszeniu, to powyższe bakterje niezwłocznie spowodują w jego jamie ustnej chorobę. Te okoliczności zupełnie naukowo uzasadniają usilne dążenie do pielęgnowania jamy ustnej, które polegać winno na zapobieganiu próchnicy zębów, oraz mechanicznemu oczyszczeniu i chemicznemu ja-

nych, obozujących z tej i z tamtej strony demarkacyjnej w Czatałdzy.

Przedwczoraj przybył ekstra-pociąg z Czatałdzy generalissimus Nazim-pasza i wprost z dworca kolejowego udał się do pałacu Dolma-Bagtsze, gdzie został przyjęty na audjencję przez sultana.

Audjencja miała być dość długa. Tego samego dnia po południu wielki wezyr Kiamil-pasza również został przyjęty przez sultana, któremu złożył raport o obecnej sytuacji politycznej. Audjencja wielkiego wezyra trwała do późnego wieczoru i Kiamil-pasza zatrzymany został w pałacu na obiad.

Jak telegrafują z Wiednia do tutejszego „Dziennika „Stamboul” — prasa wiedeńska mniema, że rokowania pokojowe nie zakończą się pomyślnie (dla kogół). Dzienniki tamtejsze — opiewa telegram — są tego zdania, że sytuacja polityczna weszła w fazę całkiem pomyślną dla dyplomacji tureckiej, dodając, że W. Porta może wyjść z wielkimi korzyściami dla siebie, jeżeli tylko będzie działała z przecznością.

Na posiedzeniu rady ministrów, które odbyło się dziś po południu, zamianowani zostali delegaci otomańscy, którzy wezmą udział w rokowaniach pokojowych w Londynie. Wybór padł na Gabriela effendi Noradunghiana, obecnego ministra spraw zagr., Reszyda-pasze, byłego ambasadora w Wiedniu, a obecnie ministra rolnictwa i handlu, Reszyda-beja, radcę prawnego przy W. Porcie.

W sferach dyplomatycznych Pary — pisze tutejszy miarodajny „Sabah” — przypuszczają, że traktat pokojowy będzie obejmował wszystkie kwestje, niegdyś poruszone na kongresie Berlińskim (1878 r.), a także spowodowane ogłoszeniem niepodległości bułgarskiej. Będą objęte nim części przypadające zarządowi „Dette Publique Ottomane” od państw koalicji bałkańskiej z tytułu zaanektowania terytorjów tureckich, z których dochody oddane zostały były pod zarząd wzmiankowanej administracji, kwestja Evkaf t. j. dóbr, należących do instytucji religijnych muzułmańskich, jak również kwestja egzarchatu bułgarskiego.

Jak opiewa ostatni biuletyn „Agencji telegr. bułgarskiej”, przysłany tutejszy ambasador rosyjskiej i opublikowany we wczorajszym wieczornym numerze „Dziennika „Moniteur Oriental” — zaopatrywanie w żywność punktów warownych (prawdopodobnie mowa tu jest o Adrianopolu), wbrew temu, co podały inne agencje telegraficzne, jest *wzbronione*, a to w myśl 2-go artykułu protokołu o zawieszeniu broni.

Czytam w tutejszym tureckim „Istihbarat”, że p. Noradunghian effendi, turecki minister spraw zagr., nie pojechał do Londynu jako delegat otomański w rokowaniach pokojowych z koalicją bałkańską, gdyż jego obecność w stolicy jest nieodzowną. Na jego miejsce pojechał Osman Nizami-pasza, obecny ambasador turecki w Berlinie, który był pierwszym parlamentarnym w Czatałdzy przy podpisaniu zawieszenia broni.

Minister spraw zagr. — pisze wczorajszy „Moniteur Oriental” — miał poczynić kroki u mrgb. Pallaviciniego, ambasadora austro-węgierskiego w Konstantynopolu, jako dziecka ciała dyplomatycznego, uwiaryzelnionego przy W. Porcie, by zechciał poprosić swych kolegów o odwołanie statków wojennych, stojących na Bosforze, których obecność, z uwagi na podpisanie zawieszenia broni, jest całkiem zbędna. Leczy bardzo wątpliwe, czy zaibieci tureckiego ministra spraw zagr. zostaną uwiecznione pomyślnym rezultatem, gdyż komitet miedoturecki „Jedność i Postęp” nie przestaje kuwać przeciwko rządowi i nie dziś to jutro może wzbudzić niespodziewane rozruchy w stolicy. Wszyscy oficerowie na linii obronnej w Czatałdzy, jak słyszałem z źródła wiarogodnego, odgrają się rewolucją w razie podpisania pokoju z państwami koalicji, u-

Władczącego honorowi i godności państwa otomańskiego. Dzienniki tureckie donoszą, że wшысьcy marynarze z rosyjskich statków wojennych, wysłani na ląd w Konstantynopolu, powrócili na pokłady swych statków, Pancernik rosyjski „Rostislaw” — donosi „Stamboul” — miał otrzymać rozkaz natychmiastowego opuszczenia wód Bosforu i powrócenia do Sevastopola. Z Samosu pod datą 25 listopada donoszą do „Osmanischer Lloyd”, że w mieście Vathy, stolicy wyspy i księstwa, wzbudził rozruchy, mające na celu przyłączenie wyspy do Grecji. Książę musiał się ratować ucieczką, gdyż widział się zagrożonym przez rewolucjonistów i nie mógł liczyć na pomoc miejscowej policji i żandarmerji, która, jak się zdaje, potajemnie stoi po stronie manifestantów. Przez ulice miasta przeciągały liczne zbrojne bandy, śpiewając grecki hymn narodowy. Nie odeszło się także bez zajść, które mogą mieć poważne następstwa. Wyspa Samos, jak wiadomo, stanowi księstwo autonomiczne, należące do Turcji i pozostające pod protektoratem Anglii, Francji i Rosji i, rozumie się, bez zezwolenia wzmiankowanych mocarstw, żadna zmiana w politycznym status quo wyspy nie może nastąpić. Na wyspie Chios i Metilenie (star. Lesbos), gdzie wojska tureckie cofnęły się wewnątrz kraju, codziennie słyszane są bitwy zacięte z wojskami greckimi, które tam wyjądowały. Opór, stawiany przez wojska tureckie, jak się daje słyszeć w tutejszych sferach politycznych, ma przyprowadzać greków do rozpacz i właśnie ta okoliczność przyczyniła się także niemało do tego, że Grecja powstrzymała się od podpisania zawieszenia broni. Pomimo wszystkich nieszezęści, które spadły na Turcję od trójprzymierza, pewne sfery tureckie wciąż trwają w swem zaślepieniu i nawet dzisiaj jeszcze składają hold publicznej swej ukochanej przyjaźni do Germanji, czego najlepszym dowodem jest wyjątek z artykułu, opublikowanego przez tutejszy „Tasvir-i-Efkari”, pióra eks-deputowanego Ebbuzia Tewfik-beja, znanego tureckiego literata, artykułu traktującego o mowie, wypowiedzianej przed paru dniami przez kanclerza niemieckiego, w szczególności pewnego ustępu z niej, dotyczącego uczestnictwa Niemiec w rozwiązaniu kwestji wschodniej. „Wielkość Niemiec — pisze wyżej wzmiankowany eks-deputowany — lepiej się jeszcze odbija w jej słowach. Zasada status quo, ustanowiona przez mocarstwa, należące do trójporozumienia, została zmieniona zaraz po pierwszych sukcesach odniesionych przez bułgarów. A więc możebnym jest także, że w ciągu rokowań pokojowych powstana pewne tendencje, mające na celu obrabowanie Turcji do szczytu. Podobna sytuacja będzie także szkodliwą dla Niemiec, ponieważ mocarstwo to zainteresowane jest w całości Turcji. Niemcy, ograniczając straty Turcji, jednocześnie same się zabezpieczają...” W chwili, kiedy pomoc moralna i czynna, tak oczekiwana przez pewne osoby (aluzja do Kiamila-paszy, obecnego w wezyra) całkiem nie dopisała, polityka lojalna (!!), prowadzona przez kanclerza niemieckiego względem państwa otomańskiego, zrodzi w sercach otomanów szczerą i trwałą miłość”. Dr. Ismail-Bef.

Sytuacja międzynarodowa. Wiadomości z dnia. Nie nowego... Ogólne zainteresowanie zwrócone jest w danej chwili na dwie konferencje, mające się w przyszłym tygodniu rozpocząć w Londynie: konferencje pokojowej przedstawicieli Turcji z przedstawicielami koalicji bałkańskiej oraz „reunionu” ambasadorów trójporozumienia i trójprzymierza. Według kursujących pogłosek,

przedstawiciele obu stron waloż...

Osman Nazim-pasza wyraził się (o...

Z drugiej strony przodująca de...

Te sprzeczności nie budzą jednak...

W Austrii uzbrojenia trwają w...

W Wiedniu Ztg. wydrukowany z...

Mocarstwa trójprzymierza sklon...

Prezes tureckiej delegacji poko...

Do Rzymu telegrafują z Valony...

Wydawnictwa „Przyjaciela Dzieci...

Na gwiazdkę.

Kilkanaście ładnych, nieraz bar...

Ludwika Fiszera, Księgarni polsk...

„O ptaszkach, kółkach i innych...

„Trzy miecze” i inne cudowne...

W dalszym ciągu cyklu podróży...

Do powieści fantastycznych na...

Do najpiękniejszych, wśród wy...

„Wielki i ciekawa książka jest...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

Do licznych powieści z epoki Na...

W dalszym ciągu cyklu podróży...

Do powieści fantastycznych na...

Do najpiękniejszych, wśród wy...

„Wielki i ciekawa książka jest...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

w świat Protę Lelewela Listy z...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

o poparcie naszego zamierzenia...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

się na estradzie, jak i w umiejęt...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„BIBLIOTEKA PAMIĘTNIKÓW”

Zapowiedź.

Mistrzyna życia narodowego i...

Wstyd powiedzieć, ale popros...

Podzieleni na trzy zabory, o...

Uważaliśmy za swój obywatel...

głość narodowego bytu, odsun...

Najlepiej uczą przeszłości dzie...

Wspomnienia takie, szczerze...

Uważaliśmy za swój obywatel...

Wspomnienia te, szczerze, bez...

polskim poświęcone. Rozpoczy...

Wspomnienia te, szczerze, bez...

Wspomnienia te, szczerze, bez...

Wspomnienia te, szczerze, bez...

Wspomnienia te, szczerze, bez...

Myślą naszą i staraniem będzie...

Warunki przedpłaty „Biblioteki...

W Wilnie i z przesyłką pocztową...

W Wilnie i z przesyłką pocztową...

W Wilnie i z przesyłką pocztową...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

„Biblioteka Pamiętników”, jako...

kafca Europy, z którym obecny rozdział ludzkości nie ma wspólnego i ostatecznie dla uspokojenia efektu przedstawił rezebe Derra i malowidła panny Piłtówny, rysując postać pierwotnego mieszkańca Europy. Po tak łatwym rozstrzygnięciu jednego z najtrudniejszych zagadnień, pozostaje tylko podziwiać spryt i amoralność prelegenta. O człowieku neandertalskim nauka nam podaje następującą wiadomość: W 1856 r. w Niemczech w dolinie Neander znalaziono sklepienie czaszki. Od tego czasu o tej czaszce powstała cała literatura. Uczeń antropologowie wydali o niej 12 odmiennych poglądów). Ta różnica zaprz...

*) Patrz Die Moderne Biologie von Wassmann, 1906 r. 3 wyd. st. 477. Właściwie na nią dowodzi wyrażenie jej naukowej wartości. W odcywie zaś p. Stefanowicza między antropologami w tej kwestii panuje ogólna zgoda.

Ks. S. Jakubowski.

== Bohrujsk. Komisarz I-go cyrkulu m. Bohrujska na skutek polecenia mniszki izby skarbowej z dn. 15 (28) listopada r. b. Nr 44882, w d. 24 listopada (7 grudnia) przesłał do zarządu miejskiego jedną kopiejkę, wyegzekwowaną od Hecla Raboin, prosząc jednocześnie o wydanie mu kwitu urzędowego.

== Płisk (kur. w.). Korespondent piski w Nrze 271 „Kur. Lit.“ mylnie podał nazwisko osób, oskarżonych o tajną szkołę polską, co też niniejszym prostuję. Skazane po raz drugi za tę samą szkołę zostały panie: doktorowa Marja Herzmowa i p. Józefa Kurzenkiewicz. Natomiast p. Konstancja Skirmuntówna została uniewinniona.

Z Rusi.

+ Starania polskiego Tow. równoprawienia kobiet. Z „Ruskie Słowa“ dowiadujemy się, że kijowska polskie Towarzystwo równoprawienia kobiet zwróciło się do posła Iwanowa z prośbą o wniesienie do Dumy projektu, dającego kobietom prawa wyborcze do Dumy państwowej.

+ „Niebezpieczeństwo polskie“. W „Klubie rosyjskim“ w Kijowie jeden z członków wygłosił odczyt o stosunkach rosyjsko-polskich. Zdaniem owego nezonego referenta, w Polsce do XIII wieku istniała wiara prawosławna, w ciągu jednak następnego wieku, z wiary tej nie pozostało ani śladu. Dowodził też pan ten, że przeważają polskie, niekrajowe Rosji w XVII i XVIII wieku, trwa do tychezas. Obecnie daje się ona uczuć przeważanie na granicę ekonomiczną. Polacy są wielkimi nacjonalistami, dają zawsze zwarcie i zgodnie do celów ekonomicznych i politycznych, a jeżeli na jakimkolwiek polu wzięją górę, tam dla rosyjan nie ma już miejsca ani parsonu.

Inny mówca szeroko się rozwiódł o „pracy papistów nad sprawą naszej misji“, wreszcie przez klub, protojerj Prozorow, wskazywał na różnicę między dotychczasową a prawosławną, oczywiście temu pierwszemu przybijał cyrkiel, dążenie do wszechwładzia, niebezpieczeństwo i t. p.

+ Zemsta złodziei. Złodzieje berdy czowscy zaprzysiężyli zemstę osobom, które ze swego urzędu muszą ich teści. W ostatnich czasach nie popołniono innych kradzieży, jak tylko u urzędników policyjnych i sądowych. Złodzieje doszczętnie okradli mieszkanie pomocnika komisarza, w innego komisarza skradli wszystkie papiery z przedpokojem jego gości, okradli mieszkanie sędziego śledczego 4-go cyrkulu, skradli futro u sędziego śledczego 2-go cyrkulu i t. p.

+ Pomimo bieżącego pchnowania, mieszkań, polijca jest bezsilna i nie może wpisać na trop złoicywów.

Z Królestwa.

+ Straszny wypadek. We wsi Blonie pod Koniecpolem, w planowanym domu zginął w plomieniach gospodarz Palyga wraz z żoną i małym dzieckiem. Dwie córki starsze zdolały wyjść cało z pożaru.

+ Sprawa wywozu mięsa. Na zorganizowanym w Warszawie zjeździe inspektorów weterynaryjnych z udziałem przedstawicieli ministerstwa rolnictwa, warszawskiego centralnego Towarzystwa rolniczego, komitetu rozdzielczego, magistrata m. Warszawy oraz policji, poruszono sprawę wywozu mięsa do Prus oraz rozważano warunki, w jakich odbywa się wysyłanie mięsa, jako też sprawę, czy wyrzucić pożądaną jest dla interesów ekonomicznych ludności miejscowej.

+ W dalszym ciągu obrad stwierdzono, że organizacja weterynaryjno-sanitarna w miejscach wywozu nie odpowiada swemu celowi, personel weterynaryjny jest niedostateczny, brak zupełny badań mikroskopowych mięsa.

+ W celu usunięcia wspomnianych braków zjad oświadczył się za ściśle określaniem miejsc wywozu mięsa z wzorowym nadzorem weterynaryjno-sanitarnym oraz zaprowadzeniem specjalnych wagonów chłodni do przewozu mięsa.

Z sa kordonu.

+ W sprawie uniwersytetu lwowskiego. Deputacja uniwersytetu lwowskiego odbyła w sprawie utrzymania charakteru polskiego tej wyszczelniającej naradzie z ministrami: Długoszem i Hussarkiem. Sprawę referował Jaworski. W obradach uczestniczyli też posłowie ruscy: Lewicki i Kulesza. Polskie kula parlamentarne oświadczyła, że Koło polskie nigdy nie zamierzało zgadnia, aby w piśmie cesarskim, dotyczącym się założenia uniwersytetu ruskiego, było wyraźnie zaznaczone, że wszechnia lwowska jest polska.

+ „Rząd narodowy“. Pod takim tytułem podaje „Dziennik Polski“ wiadomość o „nowym rządzie narodowym“, który otrzymał nazwę „Komisji tymczasowej skrajnych stronnictw niepodległościowych“. Komisja tymczasowa wydała odezwę, pomieszczoną w lwowskim „Wieku Nowym“ i w krakowskich „Nowinach“, a w obu tych piśmie skrajniejsza „Dz. Pol.“ dodaje, że jest to konfederacja idących dotąd ludziem odłamów jedynego obywateli radykalno-socialistycznego.

+ Kradzież karabinu maszynowego. W sprawie sensacyjnej kradzieży karabinu maszynowego z kieszonki pionierów nad Wisłą, pod Krakowem, domaga korespondent nasz jeszcze szczegółów następujących: W pobliżu Myślowie policjant pruski spostrzegł człowieka, niosącego od granicy na plecach ciężki worek. Gdy policjant zbliżył się do niego, nieznajomy rzucił worek i zaczął uciekać. Aresztowano go jednak, a w worku znalaziono karabin i zamek karabinu maszynowego. Badany przegapił poloję pruski, aresztant przyznał się od razu do winy i wymienił wspólników.

ków. Skradziony karabin miał być przewieziony z Myślowic dalej.

+ Bójkot niemców w Poznaniu. W celu przeciwdziałania bójkotowi niemców w Poznaniu, prezes regencji poznańskiej Krahmer wydał rozporządzenie urzędnikom, ażeby kupowali tylko u niemców i popierali handel i przemysł niemiecki.

Z Rosji.

+ Reformy Cerkwi prawosławnej. W obecnej chwili ukończone zostały już prace przedoborowej komisji nad opracowaniem ustawy o cerkiewnym zarządzie w Rosji. Wydrukowaną na prawach rękopisu projekt tej ustawy wniesiono zostanie pod obrady Synodu. Projekt obejmuje następujące oddziały: 1) o organizacji Synodu, 2) o parafiarze, 3) o nadprokuratorze, 4) o sprawach, dotyczące Synodu i inne oddziały.

+ Paragraf 14 ustawy głosi, że wyższy zarząd Cerkwią prawosławną należy do Synodu na czele z patriarchą całej Rosji, dla spraw zaś nadzwyczajnej wagi zwoływany jest sejm wszechrosyjski.

+ Patriarche wybiera sobór cerkiewny w ten sposób, że nazwiska kandydatów, (którzy mają mieć co najmniej 45 lat i co najmniej 10 lat być na stanowisku areybiskupa) w liczbie 5 składa sobór Najjaśniejszymu Samu, który wybiera z pośród nich trzy nazwiska i rozkazuje soborowi wybrać z pośród nich patriarche.

+ Nadprokurator, według projektu, nie jest zwierzchnikiem wszystkich instytucji Synodu, jak obecnie. Będzie tylko kontrolerem, aby decyzje nie miały się z ogólnymi prawami zasadniczymi.

+ Referat Manuehina o wypadkach leńskich. Sen Manuehin, który badał wypadki leńskie, w dn. 27 b. m. (10 grudnia) zawiązywał został do Carskiego Siola. Audjencja trwała 1 g 45 m. Manuehin złożył drukowany egzemplarz wyjątków z materiału zdobytego przez rewizję. Egzemplarz ten obejmuje około 300 stron druku i zawiera pomiędzy innymi teksty uchwały o zbadaniu działalności ministra Trzeszezkowa. Podobno Manuehin przyjęty był bardzo laskawie. Część referatu, dotycząca działalności T-wa leńskiego, przekazana będzie Radzie ministrów.

+ Floty rosyjskiej jeszcze nie budują. Choćby ministerjum marynarki stałe twierdziło, że budowa dwóch krążowników rosyjskich już się rozpoczęła w Niemczech, jednak jak utrzymuje „Wiecz. Wr.“, warszaty niemieckie dotąd nie otrzymały nawet planów tych krążowników. Zaledwie 8 (21) listopada plany owe były przy ministerjum przeglądane i znalaziono w nich cały szereg błędów, które należy skorygować.

+ Niezwykły ślub. Dn. 14 (27) grudnia w jednej z cerkwi w pobliżu stacji Werebie kolei Mikolajewskiej protojerj Iliniński udzielił ślubu wdowcowi Diegtiarowowi z mieszkanką stacji Borbino, wdową Kalaznową, lat 80. Najciekawszym w tym małżeństwie jest to, że 80-letnia naręczona potajemnie wykradł 47-letni naręczony, po pierwszej żonie obierzony siedmioro dziećmi.

+ Za udzielenie ślubu, niestosownego co do wieku i ponad normę lat naręczony, protojerj Iliniński pojęgniej został do odpowiedzialności sądowej.

+ „Reformy“ nacjonalistów. Nacjonalisci odeszy zwrócili się do posłów z żądaniem wprowadzenia szeregu „reform“. Pomiędzy innymi oświadczył się za przywróceniem kar cielesnych i wydaniem prawa, zabranającego żydom wynajmowania służby ebrzejskiej. Proszą dalej nacjonalisci, aby nie powstrzymywali przez reformy powstania w Finlandji, po którym można będzie ją znieść ostatecznie.

Wiadomości polityczne.

Echa wyborów w Szwecji.

Wskutek napiętnowania przez parlamentarną komisję rugów machinacji wyborczych landrata w Szwecji, Halem, który dopuszczał się wszelkich, najdalej nawet idących nadużyć, aby tylko zdobyć mandat poselski. Halem, jak wiadomo, musiał mandat swój złożyć. Obecnie Koło polskie rozwinięło starania, aby zatwierdzony został wybór posła do sejmu, Sasa-Jaworskiego, bez rozpisywania wyborów uzupełniających, przy normalnym bowiem przebiegu wyborów głównych, mandat świecki zdobyłby niewątpliwie Sas-Jaworski, który i tak, wskutek bezprawnego unieważnienia przez hakatystyczną komisję wyborczą kilkuset głosów polskich, został pokonany przez Halem tylko nieznaną większością.

Pogłoski o ustąpieniu Bethmanna Hollwega.

W niemieckich kołach parlamentarnych rozszły się pogłoski, że kanclerz Rzeszy, Bethmann-Hollweg, po wyjaśnieniu się zawiakłej obecnie sytuacji politycznej, opuści zajmowane stanowisko i cofnie się zwrócić w zacisze życia prywatnego.

Jako następcę po Bethmannie-Hollwegu, który ma najwięcej szans zostania kanclerzem, wymieniają admirała Tirpitz.

Rosja i Chiny.

Z Pekinu donoszą do Londynu, że rząd chiński otrzymał wezwanie od rządu rosyjskiego, aby zabrał się energicznie do uregulowania sprawy mongolskiej, gdyż w przeciwnym razie Rosja zerwie wszelkie stosunki z Chinami.

PARLAMENT.

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ z dnia 1 (14) b. m.

(T. A. P.) Przewodniczy Rodzianko. Po odcytnianiu listy spraw wniesionych rozpoczęto wybory wiceprezesa.

Z ogólnej liczby kartek z nazw-

skami proponowanych kandydatów ks. Wolkowskiej otrzymał 256, sześciu członków po kilka i nawet po jednej, a niezapisanych kartek okazało się 103.

W balotowaniu galkami ks. Wolkowskiej otrzymał 289 białych i 78 czarnych.

Wynik przyjęto huczniei oklaskami.

Prezes Rodzianko proponuje przez tajne balotowanie zrobić wybór pomiędzy ks. Wolkowskim i ks. Urusowem, który z nich ma być starszym wice-prezesem, zastępcą prezesa w razie jego nieobecności.

Ks. Urusow zrzeka się tego balotowania, wobec czego Duma na skutek propozycji przesydującego usłaje pierwszym wiceprezesem ks. Wolkowskiego.

Następnie Duma przechodzi do wyboru wicesekretarza.

których liczbę ustalono na 6. Wybrano: Antonowa, Zarina, Basakowa, Szeina, Lwowa I, Jenikiejewa. Z nich Lwow I, ponieważ inni zrzekli się balotowania, 223 gł. przeciw 137, obrany został na uczestnika konwentu senjorów Dumy.

Następnie Duma postanawia wybrać pięć stałych komisji i w wniosek 102 posłów, jednogłośnie uchwała złożyć Monarsze

adres najpoddańszy.

Zaproponowano oznaczyć komisji, która ma adres ułożyć, trzydniowy termin. Za zbyt krótki uważa ten termin Szubowski, proponujący dwa tygodnie. Wskazuje po przemówieniach Parjuszewicza i Zamysłowskiego, uchwalono 195 głosami przeciw 151 oznaczyć tylko trzy dni.

Dalej zgłoszono terminowość interpelacji „kadetów“ w przedmiocie bezprawnego przedłużenia stanów wyjątkowych.

Wnioskodawcy proponują zainteresować prezesa Rady ministrów, co zamierza uczynić rząd, w celu zaniechania bezprawnego zastosowania ustawy z dn. 14 sierpnia 1881 r. i przywrócenia normalnego porządku. Duma postanawia kwestję terminowości tej interpelacji oraz innych, również zgłoszonych, odłożyć do posiedzenia w poniedziałek.

W końcu posiedzenia zatwierdzono mandaty; między innymi zatwierdzono wybory od ludności rosyjskiej guberni wileńskiej. Dłuższą dyskusję wywołały wybory w guberni łuskiej. Ostatecznie wybory te zatwierdzono, ale większością wszystkich przeciw prawicy i nacjonalistom postanowiono zakomunikować prezesowi ministrów o nieprawidłowościach, jakie się w tej gubernij administracja dopuściła.

Następne posiedzenie w poniedziałek.

Skasowanie wyborów warszawskich. W piątek podkomisja 8-jej sekcji Dumy państwowej, sprawdzając wybór Jagielski w Warszawie, jednogłośnie uchwalila wybory warszawskie skasować. Na sprawozdawcę w tym przedmiocie powołano posła Ladomirskiego, nacjonalistę.

Do podkomisji rzeczniczki nie wchodzi ani jeden poseł polski.

Uchwała podkomisji musi być jeszcze przedmiotem obrad sekcji, sprawdzającej procedurę wyborczą. Uchwała zaś sekcji podlega następnie rozważaniu całej Dumy. Do skasowania wyborów niezbędna jest większość dwóch trzecich głosów obecnych posłów.

Polacy w komisjach. Odbyły się narady całej opozycji w Dumie państwowej, poświęcone sprawie udziału w komisjach parlamentarnych. Z posłów polskich wzięli udział w naradach: Harusewicz, Świeżyński, Puttkamer i Świecicki.

Wynikiem narad było, iż w komisjach, liczących 44 lub 66 członków, Koło z Królestwa i Koło z Litwy będą miały po jednym przedstawicielu. W komisjach zaś, których liczba członków będzie wynosiła 22, polacy otrzymają tylko jedno miejsce.

Wogóle zaś należy zauważyć, że w Dumie IV-jej polacy będą mieli mniej przedstawicieli swoich w komisjach niż w III-jej Dumie. Np. w komisji budżetowej było 3-ch polaków, obecnie zaś tylko 2-ch.

Wybór Zamysłowskiego na posła od ludności rosyjskiej guberni wileńskiej został zatwierdzony w podkomisji sekcji Dumy.

W komisji finansowej Rady państwa Komisja finansowa Rady państwa większością jednego głosu usunęła z projektu polepszenia ziemskich i miejskich finansów oddział czwarty, według którego rząd zwracał ziemstwom trzecią część wydatków na utrzymanie i leczenie obłąkanych. Komisja usunęła, że podobna uchwała pozbawiła by mniej żądane ziemstwa pomocy ze strony skarbu. Analogiczną decyzję komisja powzięła również co do Królestwa Polskiego, które zdaniem komisji, zwolnione byłoby od wydatków na utrzymanie dobroczynnych instytucji warszawskiej gubernijalnej Rady opiekuńczej.

Usunęła również komisja projektowany przez Dumę udział państwa w połowie wydatków miejskich na utrzymanie policji, gdyż spowodowałoby to nowy wydatek w sumie siedmiu milionów rubli. Mniejszość komisji finansowej Awdaków, Wasiljew, Brazol, Kala-

czow, Karpow, Rotwand i K. Skirmunt zgłosili „votum separatum“.

Jeżeliby skarb, ich zdaniem, wziął na siebie trzecią część wydatków na utrzymanie i leczenie chorych umysłowo, to środki te mogłyby być obrócone na inne niezbędne wydatki, a w Królestwie Polskiem na ulepszenie komunikacji. Mimo to komisja finansowa postanowiła zaproponować ogólnemu zgromadzeniu Rady państwa przyjęcie projektu ze zmianami przez nią poczynionymi i następnie przekazanie go komisji pojedynczej.

Projekty wyznaniowe. Jeden ustęp deklaracji rządowej w Dumie ma być poświęcony sprawie reformy w dziedzinie wyznań obcych.

Ministerjum spraw wewnętrznych opracowało w danej sprawie cały szereg projektów. Pierwszy z nich ma na celu rewizję ustawy konsystorzów i seminarjów katolickich i dąży do polepszenia bytu materialnego duchowieństwa i do osiągnięcia drogi porozumienia z władzami duchownymi odpowiedniego zabezpieczenia interesów państwowych, związanych z działalnością tych instytucji.

Drugi projekt dotyczy nowej ustawy o miejskich parafiach luteńskich i ma na celu rozszerzenie praw parafian w zakresie zarządu gminy.

Trzeci polega na rewizji istniejącej obecnie ustawy o zarządzie kościołem ormiańskim - gregorjańskim.

Czwarty dotyczy reformy ustawy o duchowieństwie muzułmańskiem i o zarządzie sprawami duchownymi muzułmanów.

Piąty projekt dąży do uporządkowania instytutu rabinatu i rozwiązania wszczętych przez zjazd rabinów w r. 1910 kwestji legalizacji rabinów duchownych, reformy gospodarczego zarządu duchownego i żydowskich domów modlitwy.

Oprócz tego deklaracja ma zawierać zapowiedź opracowania przez ministerjum następujących nowych projektów: o procedurze rozwodowej małżonków, o inowierczych kongregacjach, o klasztorach katolickich, o legalizacji małżeństw, zawartych według obrządku inowierczego między osobami, które przed ukazem z d. 17 (30) kwietnia zaliczane były do prawosławia, wreszcie legalizację potomstwa takich małżeństw.

(Telegramy własne).

UNIEWAŻNIENIE WYBORÓW WARSZAWSKICH.

Petersburg. VIII sekcja weryfikacyjna, podobnie jak i jej podkomisja (patrz wyżej) unieważniła wybory warszawskie. Prawdopodobnie więc i Duma wybór Jagielski skasuje.

W RADZIE PAŃSTWA.

Petersburg. Grupa centrum Rady państwa obrala na prezesa swego Saburowa, na wiceprezesów Aleksiego Obolskiego i Niemieszajewa. Do zarządu grupy z polaków weszli hr. Olszar i Szebeko.

Do dzisiejszego numeru dołączony prospekt-cennik firmy G. Piotrowski & P. Wilniczewcy w Wilnie, ul. Wileńska 23, reprezentacji głównej na gubern. Wileńską, Kowieńską i Grodzieńską warszawskiej fabryki latar i lamp naftowo-żarowych E. Krzemieńskiego & Sp.

Najwytworniejsze, najobficiej ilustrowane najbardziej aktualne czasopismo polskie „MIESIĄC ILLUSTROWANY“. Numer listopadowy zawiera: Złotowłosa dziewczynka, K. Makuszyńskiego. Jak powstała perła (art. nauk.). Współczesna literatura francuska (z 39 portret.). K. Wozniakowski. Nasz emigrant, wiersz E. Czarnozłota Kotara (now.). Skandal wazachłwiatowy. Pieśń pobrzana, wiersz. Wojna na Bałkanach, list z Konstantynopola D-ra Fruzińskiego-beja, (20 akt. ilustr.). Z teatru wojny (22 ilustr.). Salon awiażynj, kor. z Paryża. Z miesiąca, aktualnie. Miesiące teatralny, sportowy, mody etc. Posel z Łodzi, satyra Krogulca. Karykatyry.

Żądać w księgarniach, kioskach, na kole. Numer pojed. kop. 60, w prenum. kop. 40. Redakcja i Admin.: Warszawa, Wspólna 45. „Miesiące ilustrowany“ zarowno pod względem treści, jak i zewnętrznie, dorównywa najlepszym wydawnictwom zagranicznym.

Sytuacja międzynarodowa.

OSTATNIE WIADOMOŚCI. (Telegramy specjalne „Kurjera Litewskiego“).

NIEPOMYSŁNE WIDOKI. Wiedeń. W kołach politycznych znów zachwiana jest wiara w możliwość pokoju, wobec zaczepnego tonu prasy serbskiej, jak również uzasadnionego przypuszczenia, że rokowania w Londynie nie osiągną skutku pożądanego.

Londyn. Krąży tu pogłoski, że niektóre mocarstwa życzą wprost sobie, aby wojna była wznowiona, licząc na to, że przy dłuższym trwaniu może wziać obrót pomyślny dla Turcji.

Wiedeń. Wywołała tu wrażenie pogłoska, otrzymana z Berlina, jakoby Rumunja przystąpiła do Związku bałkańskiego i że podpisano już umowę w tej sprawie podczas pobytu Danewa w Bukareszcie.

Białogród. Cała prasa znów domaga się burzliwie portów adriatyckich i częściej Albanji. Dotychczas umiarkowana „Tribuna“ wzywa obecnie do wojny, oświadczając, że artylerja serbska przewyższa austriacką i że powstanie w Bośni jest pewne.

Paryż. „Echo de Paris“ donosi, że Austria nie wypowie wojny Serbji dopóty, dopóki będą trwały rokowania pokojowe bałkańskie.

POGŁOSKA.

Paryż. „Figaro“ zamieszcza na czele numeru sensacyjną wiadomość, że w czwartek bawił tajemnie w Wiedniu król bułgarski Ferdynand. Pobyt podobno króla w Wiedniu miał na celu przyłączenie Bułgarji do trójprzymierza. Król Ferdynand podpisał już podobno odpowiednią umowę w Wiedniu. „Figaro“ zaznacza, że na wypadek gdyby król Ferdynand przyłączył Bułgarję do trójprzymierza równowaga w Europie byłaby zachwiana.

KONFERENCJA AMBASADORÓW. Londyn. Rząd turecki wystosował do Grey'a ubolewanie, że ambasador turecki w Londynie Teffik-pasza nie został zaproszony na konferencję ambasadorów. Grey odpowiedział, że Anglia nie mogła tego uczynić, musiałaby bowiem zaprosić również przedstawicieli czterech państw bałkańskich.

Paryż. Francja postanowiła nie popierać żądania Rumunji, aby jej przedstawicieli dopuszczono do konferencji ambasadorów w Londynie. Na postanowienie Francji wpłynął fakt, że poza Rumunją stoi trójprzymierze. Gdyby Rumunję dopuszczono do konferencji, to trójprzymierze uzyskałoby przewagę nad trójprzymierzem.

ROKOWANIA POKOJOWE. Londyn. Pełnomocnicy państw bałkańskich zażądają w poniedziałek siemulowania zrzeczenia się przez Turcję całej Macedonii, Starej Serbji i Epiru. Bułgarzy obstają przy Adrianopolu, grecy przy Janinie, a czarnogórcy przy Skutari. Porta jednak stanowczo odmawia oddania tych miast państwom bałkańskim. Ponieważ zaś twierdzą oblegane nie są zaopatrywane w prowiant podczas rozejmia, przeto zdolność ich do obrony zmniejsza się z dniem każdym, wobec czego można spodziewać się, że rokowania potrwać bardzo krótko.

(Telegramy nocne Agencji Petersb.).

PRZED KONFERENCJĄ.

Londyn. Pisma witają delegatów państw bałkańskich i jednogłośnie radzą im wzajemnie ustępstwa. Ton prasy jest bezwarunkowo dla sprzymierzeńców bałkańskich sympatyczny. W rozmowie z Danewem i Paprykowem, zaprzeczyli oni wszelkim pogłoskom o nieporozumieniach pomiędzy sprzymierzeńcami. Grecja idzie ręką w rękę z resztą sprzymierzeńców. Na zapytanie, czy rozpoczną się rokowania pokojowe grecko-tureckie przed zawieszeniem broni, Danew odpowiedział, że nie wie. Osobiście zaś sądzi, że jest wiele precedensów do rozpoczęcia rokowań pokojowych bez zawieszenia broni. Rokowania ogólne rozpoczną się w poniedziałek.

Wczoraj wieczorem sprzymierzeńcy naradzili się wspólnie i opracowali ostateczny tekst swych żądań i zalatwili wszystkie formalności przed otwarciem posiedzenia.

ZARZĄDZENIA MOBILIZACYJNE AUSTRII.

Wiedeń. Izba posłów przyjęła bez zmian projekt rządowy dostawy koni w razie mobilizacji. Na następnym posiedzeniu rozważano będzie projekt dostarczenia lokalów dla środków transportowych na wypadek mobilizacji.

W BULGARJI.

Sofia. Geszow otworzył zgromadzenie narodowe przez czytanie mowy tronowej, w której wyrażona jest nadzieja, że po zwycięstwie pertraktacje ukończą się zawarciem pokoju, który da sprzymierzonym państwom zadośćuczynienie, zasłużone ciężkimi stratami.

WALKI GRECKO-TURECKIE.

Ateny. Z Filippiady telegrafują, że turcy po ataku greków na bagnety uciekli, porzućszy cztery działka.

Konstantynopol. Urzędowanie donoszą, że w bitwie pod Kondoni, w pobliżu Janiny, trwającej trzy dni, grecy ponieśli klęskę i doznał poważnych strat. Jedna górską bateria została zdemontowana.

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego“.

Z dnia 1 (14) grudnia. (Telegramy specjalne „Kur. Lit.“).

TESTAMENT ARCYBISKUPA POPIELA.

Warszawa. Ogłoszony został własnoręczny testament arc. Popiela, sporządzony w d. 6 (19) września 1909 r. Zapisów żadnych na cele publiczne w nim niema.

O UNIwersYTET Lwowski.

Wiedeń. Grupa posłów, należących do stronnictwa demokratyczno-narodowego, wystosowała do prezesa Koła polskiego, dr. Lea, list z oświadczeniem, iż wystąpi z Kola, jeżeli w orędziu cesarskiem brak będzie za-gwarantowania polskości uniwersytetu lwowskiego.

Wiedeń. „Neue Freie Presse“ donosi, że namiestnik Bohrzyński konferował z klubami polskimi i rusyjskimi, pragnąc osiągnąć porozumienie w sprawie uniwersytetu lwowskiego. Posel ukraiński, Budzynowski, oświadczył, że jeśli Koło polskie nie zgodzi się na żądania rusinów, to ukraińcy rozpoczną w parlamencie obstrukcję. Gazeta wyraża przekonanie, że do obstrukcji nie dojdzie.

WYWŁASZCZENIE.

Poznań. Komisja kolonizacyjna odstąpiła od zamiaru wywłaszczenia Lipieniec, uważa je bowiem za teren, nie nadający się do celów kolonizacyjnych.

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście.

Gubernator miniskim mianowany został Giers (z Mińska).

Minister spraw wewn. odmówił utworzenia w Niebudec niezależnej parafji (z prowincji).

Podkomisja 8-jej sekcji Dumy i sekcja, skasowały wybór Jagielski z Warszawy (Parlament).

Koło polskie w Berlinie rozpoczęło starania, aby zatwierdzony został wybór posła Sasa-Jaworskiego ze Świecia (wiad. pol.).

Na wczorajszym posiedzeniu Dumy obrano na wice-prezesa ks. Wolkowskiego i uchwalono złożyć adres Najpoddańszemu (Parlament).

Podobno zamierzono oderwać od Finlandji całą gubernię wybońską (inf. i pogł.).

Obiegają pogłoski o dymisji kanclerza Ileszy (wiad. pol.).

W okręgu rzeki Saary zagroza wybuch strejku górników (na szer. św.).

Sytuacja polityczna ostatnimi dniami znamiętuje wycokiwanie. Około bliższych rokowań pokojowych kręta najrozsądniejsze wieści